

新增宁波、青岛等9个试点城市，明确155项试点任务——

我国加快推进服务业扩大开放



国务院近日批复同意《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》。方案出台意义何在？新举措将为企业投资与百姓生活带来哪些利好？国务院新闻办公室21日举行新闻发布会回应外界关切。

“在当前全球单边主义、保护主义加剧的背景下，中国加快推进服务业扩大开放试点，有序扩大自主开放和单边开放，是我们做好自己的事、为世界注入更多确定性和稳定性实际行动。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激说。

凌激介绍，自2015年以来，国务院分三批先后批准了北京等11个省市开展试点，持续放宽市场准入门槛。10年来，试点经历一次升级、两次扩围，先后推出7轮15份试点方案。目前形成“1+4+6”的格局——“1”是北京，即服务业扩大开放示范区，“4”是天津、上海、海南、重庆，“6”是沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都。此次工作方案除增加试点任务以外，还新增大连、宁波、厦门、青岛、深圳、合肥、福州、西安、苏州9个试点城市，和前11个试点省市一起，覆盖我国东、中、西、东北地区，形成我国当前服务业对外开放的区域代表性

格局。

“提速加力”是此次工作方案的关键词。凌激说，为加快形成更加丰富多样的制度创新成果，进一步提高试点的工作效率，此次试点任务在符合条件的地区全面铺开，不再区分地区和任务批次，而是一次性向所有试点的11个省市全面铺开。

具体来看，工作方案聚焦重点服务领域开放、产业创新发展、制度建设、风险防控等，提出155项试点任务。

其中，“支持电信服务及相关数字产业开放发展”置于首位。

试点任务包括：取消应用商店、互联网接入等服务业的外资股比限制等试点内容；鼓励发展数据标注产业，健全数据交易市场体系，支持发展“来数加工”等新业态和新模式；发展游戏出海业务，布局从IP打造到游戏制作、发行、海外运营的整个产业链布局等。

工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍，2024年工信部会同相关部门发布通告，明确在北京、上海、深圳、海南4地取消多项增值电信业务的外资股比限制，受到国内外广泛关注和积极评价。不久前，工信部已向13家全球知名企业发放试点批复。下一步，工信部

将支持更多外资企业参与试点，探索更多新业态新动能，激发市场活力。

在医疗领域扩大开放试点目的是要引进优质的医疗资源，受到外界广泛关注。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉介绍，医疗领域的试点任务包括支持符合条件的外籍和港澳台医生在当地开设诊所，支持境外医师、护士、药剂师等医疗专业技术人员按照规定在当短期执业，并简化和优化审批的流程；在确保数据安全和患者隐私的基础上，可以探索健康医疗数据库的共建共享，并加强临床医疗数据的标准化和院际间的共享等任务。

焦雅辉说，服务业扩大开放综合试点自启动实施以来，我国在发展外资医疗机构、引进境外医务人员等方面，出台了一系列政策措施，取得了积极成效。据统计，目前这些合资、独资医疗机构有150多家；在国内短期执业的境外医务人员有1500多人。

我国金融业制度型开放稳步推进，工作方案对金融领域进行了专项部署。

金融领域的试点任务包括：支持探索发展国际保理业务；支持跨国公司以人民币开展跨境资金集中运营业务；深

化合格境外有限合伙人（QFLP）试点；吸引境外保险公司、主权基金、养老金和ESG基金、认证机构为绿色项目提供投融资和技术服务等。

谈及这些举措，中国人民银行研究局局长王信总结说，一是不断提升贸易投融资便利化程度；二是推动科技金融举措先行先试；三是支持绿色金融和转型金融高质量发展；四是与国家战略紧密结合，加大金融支持区域协调发展力度。下一步，人民银行将统筹金融开放和安全，认真做好跨境贸易和投融资便利化相关工作，促进金融服务业高质量发展。

商务部外国投资管理司司长朱冰说，服务业扩大开放综合试点工作“为国家试制度、为地方谋发展”作用日益凸显。前三批试点示范推出了科技、金融、文化、电信、教育等12个行业领域开放举措，培育了大型设备和运输工具融资租赁、知识产权的质押融资等多类新业态新模式。2024年，11个省市的服务业吸收外资2932亿元，约占全国服务业吸收外资的一半。截至目前，试点示范已形成了9批190多项创新成果向全国推广。

新华社北京4月21日电

一季度新设民营企业同比增长7.1%

“四新”经济民营企业占四成以上

新华社北京4月21日电 市场监管总局21日发布数据显示，截至3月底，全国登记在册民营企业超过5700万户，占企业总量的92.3%。一季度全国新设民营企业197.9万户，同比增长7.1%，超过过去三年平均增速。

一季度，全国新设“四新”经济民营企业83.6万户，占同期新设民营企业总量的四成以上，同比增长14%。

其中，互联网与现代信息技术服务企业增长最快，达到18%。新设“数字经济”民营企业27.4万户，占新设民营企业总量的13.9%，其中的“数字产品服务业”增速最快，几乎是去年的

2.5倍。截至3月底，我国“四新”经济民营企业共2267.8万户，成为推动经济高质量发展的重要动能。

民营企业展现强大创新活力。通过数字化转型、绿色低碳转型和全球化布局，民营企业持续提升核心竞争力。一季度，新一代信息技术产业新设民营企业9.4万户、高端装备制造业新设4.6万户、人工智能软件研发类新设25.4万户、银发经济类新设超过1万户。此外，在民用航空、量子信息、人形机器人等领域，民营企业均展现出充沛活力。

个体工商户展现出充沛的内生动

力。一季度，全国新设个体工商户394.9万户。其中，第一、二、三产业新设数量分别为26.3万户、19.3万户、349.3万户。截至3月底，第三产业个体工商户达到1.11亿户，占个体工商户总量的比例接近九成。

个体工商户分型分类精准帮扶成效凸显。截至一季度末，各地已完成分型判定“生存型”个体工商户6438.2万户、占比83.1%，“成长型”个体工商户1004.1万户、占比13%，“发展型”个体工商户304.2万户，占比3.9%。全国已认定14.2万户“名特优新”个体工商户。

看崇川如何“绣”出城市新颜值

家门口就有绿地，老人散步、孩子玩耍都方便多了。”

据悉，该地块属于崇川区待开发地块环境整治项目。待开发地块是城市的宝贵资源，也是吸引优质项目落地的要素保障。今年3月，崇川区重点推进待开发地块环境整治工作，围绕“三清一利”即清理废品回收、清除暴露垃圾、清扫干区域，有效利用资源，通过对各类型地块进行精细化整治，激活沉睡资源，变“边角料”为“金边银角”，消除潜在的安全风险，为现阶段破解资源瓶颈，拓宽发展空间、推动城市可持续发展创造有利条件。

在整治实施过程中，区城管局联合各街道对地块逐一梳理，建立“一地一档”，重点掌握用地性质、权属等问题，有序推进清表工作。除万濠禧园东侧地块外，更多“城市边角料”正在华丽转身：老东洋之花地块完成清表，并种植了波斯菊三叶草等；桥东村二组地块计划在地块平整后进行综合利用，新增体育运动场与停车场。这些短平快的“微更新”项目，既规避了传统开发周期长的弊端，又实现了土地资源的过渡性高效利用。截至4月上旬，全区已有114个地块进场施工，37个地块已按“一地一策”计划提前完成“整容”。

“通过精细化整治，我们不仅消除了

卫生死角带来的安全隐患，更培育出投资环境的‘梧桐树’。”区城管局相关负责人表示，焕然一新的地块既为居民打造了15分钟生活圈，也为后续招商引资储备了优质空间，真正实现民生效益与经济效益的双赢。随着整治工程持续推进，更多“金边银角”将在崇川区破茧成蝶，为城市可持续发展注入新动能。

“堵点”变“亮点”——

构建车辆秩序新生态

17日上午，近日才对外开放的木行桥停车场迎来当天的第一批“客人”。

“这个停车场真是解了我们的燃眉之急！”在附近物资大厦上班的王先生一边停车一边感慨，“以前每天都要提前半小时来找车位，现在随到随停，收费标准也很亲民。”据了解，该大厦周边长期存在停车位紧张问题，给企业员工带来诸多不便。

崇川区城管局车辆秩序科一级执法员熊懿介绍，在前期调研中，街道和社区通过走访发现，该区域既有企业职工的日常停车需求，也存在居民区的停车矛盾。

“这块地过去长期存在乱种植、垃圾偷倒等问题，虽然每年投入大量人力物力整治，但始终治标不治本。”

去年11月，区城管局牵头启动地块改造工程。新建成的停车场占地1900

平方米，铺设沥青地面，科学规划45个标准车位。智能化管理系统成为亮点：采用车牌识别道闸、24小时监控，并接入“智泊南通”平台，车主可通过小程序实时查询车位、导航及无感支付。

从脏乱差角落到智慧停车场，这样的转变正是区城管局践行“民呼我为”的生动实践。数据显示，崇川区近年来持续优化停车资源配置：累计建成8个机动车停车场、7个大货车专用停车场；2023年至今新增潮汐停车场187个，释放泊位10368个。

在推进停车场建设的同时，区城管局注重构建系统化的城市交通管理体系，通过“建设+管理”双轮驱动全面提升静态交通秩序。一方面，区城管局自2023年以来大力实施背街后巷停车秩序精细化管理工程，已完成57条街巷的交通组织优化，累计安装隔离护栏22352米、隔离桩2576个，配套设置标志标牌237套，并依托科技能力建设82套电子监控系统，实现综合治理效能提升。另一方面，将共享单车纳入城市绿色出行体系整体规划，作为解决市民“最后一公里”出行难题的关键环节，目前正在稳步推进共享单车服务体系的完善工作，形成与停车场建设、背街小巷治理相协同的多层次交通解决方案。

本报记者 卢铖卉

中共中央 国务院印发

《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

(上接A1版)

《意见》提出，要增强对外贸易综合竞争力，推动货物贸易优化升级，增强服务贸易发展活力，支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度，允许免予办理进口药品通关单。探索建立进口食药物质“白名单”制度，允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展，符合条件的企业按规定申请认定先进技术型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用，推动电子签名在国际海运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用，开展数字身份互认试点。

《意见》指出，要促进投资自由化便利化，提升市场开放水平，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出，要打造高能级科技创新生态，促进创新链产业链融合，扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系，提升产业链现代化水平，推动建设先进产业集群，促进自由贸易试验区产业协同发展。鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展，选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用，开展民用无人驾驶航空试验基地(试验区)建设。

《意见》明确，要推动数据高效便利安全流动，建立健全数据要素市场化规则，提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放通道，提升航运服务水平，强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新，推动金融服务实体经济，有序扩大金融开放。扩大跨国公司本币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进境内期货特定品种为主的期货市场开放，扩大特定品种范围，探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策，创新人才培育使用机制，促进人员往来便利化。

《意见》强调，各有关地方、各部门要在党中央集中统一领导下加大改革攻坚力度，结合实际抓好贯彻落实。有关地方要强化主体责任，加大项目、资金、人才等投入力度。各有关部门要加强分类指导，结合实际把有关改革事项放到自由贸易试验区先行先试。商务部要加强统筹协调，会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广，推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。

《采用国际标准管理办法》6月起施行 进一步推进国家标准与国际接轨

新华社北京4月21日电 记者21日从市场监管总局获悉，今年6月1日起，我国将施行最新版《采用国际标准管理办法》，进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。

市场监管总局日前修订出台《采用国际标准管理办法》，旨在进一步规范采用国际标准工作，稳步扩大标准制度型开放，加快推进内外贸一体化发展。

采用国际标准是指将国际标准的内容等同或者修改转化为我国的国家标准。最新版办法所采用的国际标准为三大国际标准组织(ISO、IEC、ITU)制定发布的标准。

办法提出建立国际标准全过程跟踪机制，要求国内承担国际标准组织技术机构对口工作的单位应当跟踪研究相关国际标准最新进展与发展趋势。

办法明确了采标国家标准制定周期要求，对采标国家标准项目应当优先立项。

此外，办法强化了版权政策要求，从采标国家标准的立项评估、报批审核、标准公开等多个环节对版权保护提出要求，明确采标国家标准文本的公开，应当符合我国法律法规相关要求，遵守国际标准组织的版权政策。办法还完善了采用国际标准的监督和纠错机制。

市场监管总局表示，将通过国际标准跟踪转化工作平台及时更新国际标准最新信息，进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。

复活节停火结束后俄军继续开展行动 泽连斯基称将对等回应

新华社莫斯科/基辅4月21日电 俄罗斯国防部21日说，随着东正教复活节临时停火结束，俄军继续开展特别军事行动。乌克兰总统泽连斯基21日在社交媒体上发文表示乌方将做出对等的回应，即“以停火回应停火、以袭击回应袭击”。

根据俄国防部当天在社交媒体发布的消息，俄方在特别军事行动区域内的所有部队按照命令严格遵守停火规定，停留在先前占领的阵地。在临时停火结束后，俄军从苏梅州、哈尔科夫州、顿涅茨克地区、扎波罗热地区等地的乌军发动进攻，造成乌方人员和武器装备不同程度的损失。俄军战役战术航空兵、无人机、导弹和炮兵部队破坏了74个地区的军用机场、弹药和无人机仓库以及乌军临时部署点。此外，俄防空系统还击落了104架无人机。

消息还说，临时停火期间，乌军违反停火提议并多次试图对顿涅茨克地区、库尔斯克州等地发动攻击，但均被击退。

泽连斯基当天在社交媒体上呼吁俄方在复活节后接下来的30天实施全面停火，乌方也将对俄方行动作出对等的回应，“以停火回应停火、以袭击回应袭击”。

乌克兰空军21日上午在社交媒体发文说，当天凌晨，俄军从克里米亚和黑海向赫尔松州和尼古拉耶夫州发射了3枚导弹，此外俄军还从罗斯托夫州、库尔斯克州、布良斯克州等地向乌境内发射了96架无人机。

俄总统普京19日会见武装力量总参谋长格拉西莫夫时说，在20日复活节到来之际，从19日18时至21日0时，俄军将停止所有战斗行动。俄方希望乌克兰方面能效仿俄方做法。



4月21日，尹锡悦在韩国首尔中央地方法院出席庭审。当日，韩国首尔中央地方法院就前总统尹锡悦涉嫌发动内乱案举行第二次庭审。尹锡悦出席庭审。

新华社照片